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Методические рекомендации предназначены для использования в работе профактива первичных профсоюзных организаций, уполномоченных (доверенных) лиц по охране труда профсоюзов. Содержит основные положения трудового законодательства, регламентирующие права и обязанности в сфере трудовых отношений и общественного контроля. 
Введение.
Охрана труда является одной из составляющих  системы управления трудовыми отношениями в процессе производственной, хозяйственной, экономической и социальной деятельности организаций различной форм собственности и привлечения наемного труда. Для соблюдения конституционных прав работников на равные условия формирования трудовых отношений в том числе на охрану труда государство сформировало  соответствующую  законодательную базу в сфере трудовых отношений. 

Основными задачами трудового законодательства являются создание необходимых правовых условий для достижения оптимального согласования интересов сторон трудовых отношений, в том числе по:

● социальному партнерству, ведению коллективных переговоров, заключению коллективных договоров и соглашений;

● участию работников и профессиональных союзов в установлении условий труда и применении трудового законодательства в предусмотренных законом случаях;

● надзору и контролю за соблюдением трудового законодательства и обеспечения безопасности производства;

Основные принципы правового регулирования трудовых отношений состоят в:

● обеспечение права каждого работника на справедливые условия труда, в том числе на условия труда, отвечающие требованиям безопасности и гигиены, права на отдых, включая ограничение рабочего времени, предоставление ежедневного отдыха, выходных и нерабочих праздничных дней, оплачиваемого ежегодного отпуска;

● становление государственных гарантий по обеспечению прав работников и работодателей, осуществление государственного надзора и контроля за их соблюдением;

● социальное партнерство, включающее право на участие работников, работодателей, их объединений в договорном регулировании трудовых отношений и иных непосредственно связанных с ними отношений.

1. Общественный контроль охраны труда в организации

Порядок осуществления общественного контроля

Для реализации своих прав работники (профсоюзы) могут избирать уполномоченных (доверенных) лиц по охране труда, общественные инспекции, направлять своих представителей  в комитеты (комиссии) по охране труда.

Статья 370 ТК РФ предоставляет профсоюзам право на осуществление контроля соблюдения работодателями и иными представителями трудового законодательства и иных нормативных правовых актов, содержащих нормы трудового права, выполнением ими условий коллективных договоров и соглашений.

Согласно ст. 370 ТК РФ общественный контроль за ОТ в организациях осуществляют уполномоченные лица по охране труда от профсоюза или трудового коллектива.

Работодатели обязаны в недельный срок со дня получения требования об устранении выявленных нарушений сообщить в соответствующий профсоюзный орган о результатах рассмотрения данного требования и принятых мерах.

Участвуя в трудовом процессе и находясь среди работников своего производственного подразделения, уполномоченные могут осуществлять постоянный контроль соблюдения работодателями законодательных нормативных правовых актов об охране труда, состояния охраны труда, включая контроль за выполнением работниками их обязанностей по охране труда. На предприятии уполномоченные должны действовать на основе Положения об уполномоченных, учитывающего специфику деятельности организации.

В зависимости от конкретных условий производства в структурном подразделении может быть избрано несколько уполномоченных. Численность, порядок избрания уполномоченных определяются коллективным договором или иным совместным решением работодателя и представительного органа работников. Профсоюзы, иные уполномоченные работниками представительные органы или трудовые коллективы организуют выборы уполномоченных в структурных подразделениях или на предприятии в целом.

 Уполномоченные входят, как правило, в состав комитета (комиссии) по охране труда в организации. Уполномоченные периодически отчитываются на общем собрании трудового коллектива, избравшего их, и могут быть отозваны до истечения срока их полномочий по решению избравшего их органа, если они не выполняют возложенные на них функции или не проявляют необходимой требовательности по защите прав работников на охрану труда. 

Работодатель обязан создавать необходимые условия для работы уполномоченных, обеспечивать их правилами, инструкциями, другими нормативными и справочными материалами по охране труда за счет средств предприятия. Для вновь избранных доверенных лиц необходимо организовывать обучение по специальной программе за счет средств предприятия (с сохранением среднего заработка).

2. Основные задачи уполномоченных.
Участвуя  в  трудовом  процессе и находясь среди работников своего производственного  подразделения, уполномоченные     осуществляют   постоянный   контроль   за соблюдением работодателями законодательных  и  других  нормативных правовых актов об охране труда,  состоянием охраны труда,  включая контроль  за  выполнением  работниками  их  обязанностей  в   этой области.

Уполномоченные организуют свою работу во взаимодействии с руководителями производственных участков, выборными  профсоюзными органами или иными уполномоченными  работниками представительными органами, со  службой охраны труда и другими службами предприятия, с государственными органами надзора за охраной труда и  инспекцией профсоюзов.

    Основными задачами уполномоченных являются:

    ● Содействие созданию в производственном подразделении (на предприятии) здоровых  и безопасных условий труда, соответствующих требованиям норм и правил по охране труда:

    ● Осуществление контроля за состоянием охраны труда  в производственном подразделении (на предприятии)  и за соблюдением законных прав и интересов работников в области охраны труда:

- право работника на труд в условиях, отвечающих требованиям охраны труда

- обеспечение работников средствами индивидуальной защиты
- обеспечение безопасности при эксплуатации оборудования
    ● Представление  интересов  работников  в государственных и общественных организациях  при   рассмотрении   трудовых   споров, связанных с   применением   законодательства об охране труда, выполнением работодателем обязательств, установленных коллективными договорами или соглашениями по охране труда.

    ● Консультирование работников  по  вопросам  охраны  труда, оказание им помощи по защите их прав на охрану труда:

3. Функции уполномоченных лиц

К функциям уполномоченных относятся:

контроль состояния охраны труда, соблюдения работодателем нормативных актов по охране труда, соблюдения работниками норм, правил и инструкций по охране труда и правильности применения ими средств коллективной и индивидуальной защиты;

участие в работе комиссий по проведению проверок и обследований технического состояния оборудования, зданий, сооружений, эффективности работы вентиляционных систем, санитарно-технических устройств и санитарно-бытовых помещений  и т.п., участие в разработке мероприятий по устранению выявленных недостатков;

участие в организации первой помощи (а после соответствующего обучения – оказание первой помощи) пострадавшему от несчастного случая на производстве;

участие в расследовании несчастных случаев на производстве (по поручению профкома или иного представительного органа трудового коллектива);

осуществление контроля за своевременным сообщением руководителем подразделения (работ) о произошедших несчастных случаях на производстве, соблюдением норм о рабочем времени и времени отдыха, предоставлением компенсаций и льгот за тяжелые работы и работы с вредными и (или) опасными условиями труда;

участие в разработке мероприятий по предупреждению несчастных случаев на производстве и профзаболеваний, улучшению условий труда работников;

информирование работников о состоянии условий труда, проведение разъяснительной работы по вопросам охраны труда.

3. Права уполномоченных лиц

Уполномоченные лица имеют следующие права (ст. 370 ТК):

получать информацию от руководителей и иных должностных лиц организаций (своих подразделений), работодателей – индивидуальных предпринимателей о состоянии условий и охраны труда, происшедших несчастных случаях на производстве и профессиональных заболеваниях;

направлять представление работодателям (руководителям подразделений) об устранении выявленных нарушений трудового законодательства, обязательные для рассмотрения;

проводить независимую экспертизу условий труда и обеспечения безопасности работников;

принимать участие в рассмотрении трудовых споров, связанных с нарушением трудового законодательства, обязательств, предусмотренных коллективными договорами и соглашениями, а также с изменением условий труда;

контролировать соблюдение работодателем (в подразделении) трудового законодательства;

проверять состояние условий и охраны труда, выполнение мероприятий по охране труда;

принимать участие в расследовании несчастных случаев на производстве и профессиональных заболеваний;

защищать права и законные интересы членов профсоюза по вопросам возмещения вреда, причиненного их здоровью на производстве (работе);

принимать участие в работе комиссий по испытаниям и приему в эксплуатацию производственных объектов и средств производства;

предъявлять требования к должностным лицам о приостановке работ в случаях непосредственной угрозы жизни и здоровью работников;

обращаться в соответствующие органы с предложениями о привлечении к ответственности должностных лиц, виновных в нарушении нормативных требований по охране труда, сокрытии фактов несчастных случаев на производстве.

4. Основные понятия, термины и определения 
в сфере безопасности и охраны труда
Рабочее время – время, в течение которого работник в соответствии с правилами внутреннего трудового распорядка организации и условиями трудового договора должен исполнять трудовые обязанности, а также иные периоды времени, которые в соответствии с законами и иными нормативными правовыми актами относятся к рабочему времени.

Время отдыха – время, в течение которого работник свободен от исполнения трудовых обязанностей и которое он может использовать по своему усмотрению.

Гарантии – средства, способы и условия, с помощью которых обеспечивается осуществление предоставленных работникам прав в области социально – трудовых отношений.

Компенсации – денежные выплаты, установленные в целях возмещения работникам затрат, связанных с исполнением ими трудовых или иных предусмотренных федеральным законом обязанностей.

Дисциплина труда – обязательное для всех работников подчинение правилам поведения, определенным в соответствии с Кодексом, иными законами, коллективным договором, локальными нормативными актами организации.

Особенности регулирования труда – нормы, частично ограничивающие применение общих правил по тем же вопросам  либо  предусматривающие для отдельных категорий работников дополнительные правила.

Трудовым Кодексом РФ и федеральными законами 

установлены следующие основные понятия: 

Охрана труда –  система сохранения жизни и здоровья работников в процессе трудовой деятельности, включающая в себя правовые, социально-экономические, организационно-технические, санитарно-гигиенические, лечебно-профилактические, реабилитационные и иные мероприятия.

Промышленная безопасность - состояние защищенности жизненно важных интересов личности и общества от аварий на опасных производственных объектах и последствий указанных аварий.

Опасные производственные объекты – предприятия или их цехи, участки, площадки, а также иные производственные объекты, относящиеся к категориям опасных производственных объектов, установленных ФЗ «О промышленной безопасности опасных производственных объектов» № 116-ФЗ.

Производственная деятельность – совокупность действий работников с применением средств труда, необходимых для превращения ресурсов в готовую продукцию, включающих в себя производство и переработку различных видов сырья, строительство, оказание различных видов услуг.

Условия труда – совокупность факторов производственной среды и трудового процесса, оказывающих влияние на работоспособность и здоровье работника.

Вредный производственный фактор – производственный фактор, воздействие которого на работника может привести к его заболеванию.

Опасный производственный фактор – производственный фактор, воздействие которого  на работника может привести к его травме.

Авария – разрушение сооружений и (или) технических устройств, применяемых на опасном производственном объекте, неконтролируемые взрыв и (или) выброс опасных веществ.

Инцидент – отказ или повреждение технических устройств, применяемых на опасном производственном объекте, отклонение от режима технологического процесса, нарушение положений федеральных законов и иных нормативных правовых актов РФ, устанавливающих правила ведения работ на опасном производственном объекте.

Безопасные условия труда – условия труда, при которых воздействие на работающих вредных и (или) опасных производственных факторов исключено либо уровни их воздействия не превышают установленных нормативов.

Гигиенические нормативы условий труда (предельные допустимые концентрации – ПДК, предельные допустимые уровни – ПДУ) – уровни вредных производственных факторов, которые при ежедневной (кроме выходных дней) работе, но не более 40 часов в неделю, в течение всего рабочего стажа, не должны вызывать заболеваний или отклонений в состоянии здоровья, обнаруживаемых современными методами исследований, в процессе работы или в отдаленные сроки жизни настоящего и последующих поколений. 
Рабочее место – место, где работник должен находиться  или куда ему необходимо прибыть в связи с его работой и которое прямо или косвенно находится под контролем работодателя.

Микроклимат на рабочем месте – искусственно создаваемые климатические условия в закрытых помещениях для защиты от неблагоприятных внешних воздействий и создания зоны комфорта.

Средства индивидуальной и коллективной защиты работников – технические средства, используемые для предотвращения или уменьшения воздействия  на работников вредных и (или) опасных производственных факторов, а также защиты от загрязнения.

Травмобезопасность – соответствие рабочих мест требованиям безопасности труда, исключающим травмирование работающих в условиях, установленных нормативными правовыми актами по охране труда.

Эмоциональная устойчивость работника – свойство личности, характеризующееся таким взаимодействием эмоциональных, волевых, интеллектуальных и мотивационных компонентов психической деятельности человека, которое обеспечивает успешное поведение (действия) в сложной или опасной обстановке.

Сертификат соответствия работ по охране труда – документ, удостоверяющий  соответствие проводимых в организации работ по охране труда установленным государственным нормативным требованиям охраны труда.

5. Локальные нормативные акты

Локальные нормативные акты, включающие требования охраны труда

- должностные инструкции;

- приказы и распоряжения о распределении обязанностей;

- стандарты организаций;

- положение об организации работ по охране труда;

- положение о системе управления охраной труда;

- приказ о создании комитета (комиссии) по охране труда;

- положение о порядке обучения и проверки знаний по охране труда;

- перечень профессий и работ с повышенными требованиями безопасности;

- перечень мест производств и видов работ по наряду- допуску;

- технологические регламенты, процессы, карты;

- перечень категорий работников, обязанных проходить медицинские осмотры;

- перечни тяжелых работ и работ с вредными (опасными) условиями труда, на  

которых запрещено (ограничено) применение труда лиц моложе 18 лет (женщин);

инструкции по охране труда по профессиям и видам работ.
Правила внутреннего трудового распорядка

Согласно ст.189 ТК РФ трудовой распорядок организации определяется правилами внутреннего трудового распорядка, которые могут являться приложением к коллективному договору.

Основные разделы Правил внутреннего трудового распорядка:

1. Общие положения.

2. Порядок приема на работу.

3. Основные обязанности работников.

4. Основные права работников.

5. Основные права и обязанности работодателя.

6. Режим рабочего времени.

7. Время отдыха.

8. Меры морального и материального поощрения.

9. Ответственность за нарушение трудовой дисциплины.

10. Заключительные положения.
6.  Защита трудовых прав работников профессиональными союзами
Большинство  нарушений  прав работников  допускается  из-за  отсутствия  эффективных  механизмов  защиты  трудовых  прав работников.   Профессиональные  союзы   занимают  особое  место в  системе  органов  контроля и надзора  за  соблюдением  трудового законодательства.  В  отличие  о государственных  инспекторов  и органов  прокуратуры профсоюзы  сталкиваются  с  этими  вопросами  ежедневно, поскольку  существует возможность  оперативно проводить  консультации с  работодателями, разъяснять  имеющиеся  у  работников  права  и соответствующие  обязанности  работодателя.  Преимущество  профессиональных  союзов  в  том и состоит,  что они   всегда  с  работником  и могут  и должны  оперативно  реагировать  на  происходящее  в  организации,  используя  все  предоставленные  законом  средства и методы, прежде  всего,  право  осуществления  профсоюзного контроля.

Следует  отметить,  что Закон о  профсоюзах  также  закрепляет  право  на  осуществление  профсоюзного контроля  за  соблюдением  работодателями,  должностными лицами требований охраны труда и трудового законодательства,  и  имеют  право  требовать  устранения  выявленных  нарушений (ст.  19).  Трудовой  кодекс  расширяет  права  профессиональных  союзов  в  указанной  сфере.

Работодатели  обязаны  в  недельный  срок  с  момента  получения  требования  об  устранении выявленных  нарушений сообщить  соответствующему  органу  профсоюзной  организации о   результатах  рассмотрения  данного  требования и принятых мерах.

Для  осуществления  контроля  соблюдения  требований охраны труда и трудового законодательства,  профессиональные союзы  и их  объединения  создают правовые  и  технические  инспекции труда профсоюзов,  которые  наделяются  полномочиями,  предусмотренными  положениями,   утверждаемыми  общероссийскими  профессиональными союзами  и их  объединениями.

Профсоюзные инспекторы  труда  в  установленном порядке имеют  право  беспрепятственно посещать  организации независимо  от их  организационно-правовых  форм  и форм  собственности,  в  которых  работают  члены  данного  профессионального союза  или  профсоюзов,  входящих  в  объединение,  для  проведения проверок  соблюдения трудового законодательства, требований охраны труда,  законодательства о  профсоюзах,  а  также  выполнения условий  коллективного  договора,  соглашения.  

Профсоюзные инспекторы  труда имеют  право:

осуществлять контроль  соблюдения работодателями трудового законодательства  и иных  нормативных правовых  актов,  содержащих нормы  трудового права;

проводить независимую  экспертизу  условий  труда  и  обеспечения безопасности  работников;

принимать участие  в  расследовании несчастных  случаев  на  производстве  и  профессиональных  заболеваний;

получать информацию  от  руководителей и  иных  должностных  лиц организаций, работодателей – индивидуальных предпринимателей о  состоянии условий  и охраны   труда,  а  также  о  всех  несчастных  случаях  на  производстве и  профессиональных  заболеваниях;

защищать права и законные интересы  членов  профсоюза по вопросам  возмещения  вреда,   причиненного  их  здоровью  на  производстве  (работе);

предъявлять  работодателям  требования о приостановке работ в  случаях  непосредственной  угрозы жизни и  здоровью  работников;

направлять работодателям  представления  об  установлении выявленных  нарушений  трудового законодательства   и иных  нормативных правовых  актов,  содержащих нормы  трудового права,  обязательные  для  рассмотрения;

осуществлять проверку состояния условий и охраны  труда,  выполнения обязательств работодателей,  предусмотренных  коллективным  договором и соглашениями;

принимать участие  в  работе  комиссий  по  испытаниям и приему  в  эксплуатацию  производственных  объектов и  средств  производства  в  качестве   независимых  экспертов;

принимать участие  в  рассмотрении  трудовых  споров,  связанных  с  нарушением трудового  законодательства и иных нормативных правовых актов, содержащих нормы трудового права,  обязательств,  предусмотренных  коллективными  договорами и соглашениями,  а  также  с  изменениями  условий  труда;

принимать участие в  разработке проектов федеральных законов  и иных  нормативных правовых  актов РФ, законов  и иных  нормативных правовых  актов субъектов РФ, нормативных правовых актов органов местного самоуправления, содержащих нормы  трудового права;

принимать участие  в  разработке  проектов  подзаконных  нормативных  правовых  актов, устанавливающих государственные нормативные требования охраны труда,  а  также  согласовывать  их  в  порядке,  установленном Правительством РФ;

обращаться в соответствующие  органы  с  требованием о  привлечении к  ответственности  лиц,  виновных  в  нарушении  трудового законодательства  и иных  нормативных правовых  актов,  содержащих нормы  трудового права,    сокрытии  фактов  несчастных  случаев  на  производстве.

Профсоюзные инспекторы  труда  имеют  право  беспрепятственно проверять соблюдение  требований  охраны  труда  и вносить  обязательные для  рассмотрения  должностными лицами организаций, работодателями – индивидуальными предпринимателями предложения  об  устранении выявленных  нарушений  требований охраны  труда.

Создание  работодателями  различного рода препятствий при  осуществлении профсоюзами  деятельности  по   контролю  соблюдения трудового законодательства  и иных  нормативных правовых  актов,  содержащих нормы  трудового права,  будут  признаваться  противоречащими  закону,  а   виновные  должностные  лица  -  привлекаться  к  ответственности.

7. Виды ответственности, предусмотренные за нарушения 
требований охраны труда и промышленной безопасности. 
Федеральные законы,  устанавливающие ответственность.
Российским законодательством предусмотрено четыре вида ответственности работодателей и работников за нарушение требований трудового права, охраны труда и  промышленной безопасности:

	1.Дисциплинарная
	За совершение работником дисциплинарного проступка
	ст. ст. 192 – 194 Трудового кодекса РФ



	2. Материальная 
	За нанесение материального ущерба в результате противоправного поведения (действий или бездействия) 
	Раздел ХI Трудового кодекса РФ

	3.Административная 
	За совершение административных правонарушений
	Кодекс об административных правонарушениях  

	4. Уголовная 
	За деяния, содержащие все признаки преступления
	Уголовный кодекс РФ


Виды дисциплинарных взысканий

Работодатель имеет право применить дисциплинарные взыскания за совершение работником дисциплинарного проступка (ст.192 ТК РФ).

Дисциплинарный проступок - неисполнение или ненадлежащее исполнение работником по его вине возложенных на него трудовых обязанностей.

Трудовой кодекс предусматривает следующие дисциплинарные взыскания: 

- замечание;

- выговор;

- увольнение по соответствующим основаниям. 

Федеральными законами, уставами и положениями о дисциплине для отдельных категорий работников могут быть предусмотрены также и другие дисциплинарные взыскания.

К дисциплинарным взысканиям, в частности, относится увольнение работника по основаниям, предусмотренным п. 5, 6, 9 или 10 ст. 81 или п.1 ст.336, а также п. 7 или 8 ст.81 в случаях, когда виновные действия, дающие основания для утраты доверия, либо соответственно аморальный проступок совершены работником по месту работы и в связи с исполнением им трудовых обязанностей.

Не допускается применение дисциплинарных взысканий, не предусмотренных федеральными законами, уставами и положениями о дисциплине.

При наложении дисциплинарного взыскания должны учитываться тяжесть совершенного проступка и обстоятельства, при которых он был совершен.

Виды уголовных наказаний 
Согласно ст. 44 Уголовного кодекса РФ видами уголовных наказаний являются:

-штраф; 

-обязательные работы;

-исправительные работы;

-ограничение свободы;

-лишение свободы на определенный срок; 

-лишение права занимать определенные должности или заниматься определенной деятельностью. Лишение права занимать определённые должности или заниматься определенной деятельностью устанавливается  на срок от шести месяцев до трёх лет в качестве дополнительного вида наказания. 

Далее приведены извлечения из статей Уголовного кодекса, влекущие за собой ответственность за нарушение правил:

	- техники безопасности или иных правил охраны труда;
	Ст. 143 

	- безопасности при ведении  горных, строительных или иных работ;
	Ст. 216 

	- безопасности на взрывоопасных объектах;
	Ст. 217 

	- пожарной безопасности;
	Ст. 219 

	- учёта, хранения, перевозки и использования взрывчатых, легковоспламеняющихся веществ и пиротехнических изделий;
	Ст. 218 

	- приобретения, передачи, сбыта, хранения, перевозки или ношения огнестрельного оружия, боеприпасов, взрывчатых веществ или взрывных устройств;
	Ст. 222 

	- а также хищение либо вымогательство огнестрельного оружия, боеприпасов, взрывчатых веществ или взрывных устройств.
	Ст. 226 


Ответственность за нарушение правил техники безопасности или иных правил охраны труда

Нарушение правил техники безопасности или иных правил охраны труда, совершенное лицом, на котором лежали обязанности по соблюдению этих правил, если это повлекло по неосторожности причинение вреда здоровью человека (ст. 143 УК РФ), наказывается штрафом в размере до двухсот тысяч рублей или в размере заработной платы или иного дохода осужденного за период до восемнадцати месяцев, либо исправительными работами на срок до двух лет, либо лишением свободы на срок до одного года.
 То же деяние, повлекшее по неосторожности смерть человека, наказывается лишением свободы на срок до трёх лет с лишением права занимать определенные должности или заниматься определенной деятельностью на срок до трех лет или без такового.

Ответственность за нарушение правил безопасности при ведении  горных, строительных или иных работ 
 Нарушение правил безопасности при ведении горных, строительных или иных работ, если это повлекло по неосторожности причинение тяжкого вреда здоровью человека либо крупного ущерба  (ст. 216 УК РФ), наказывается штрафом в размере до восьмидесяти тысяч рублей или в размере заработной платы или иного дохода осужденного за период до шести месяцев, либо ограничением свободы на срок до трех лет, либо лишением свободы на срок до трех лет с лишением права занимать определенные должности или заниматься определенной деятельностью на срок до трех лет или без такового.

 То же деяние, повлекшее по неосторожности смерть человека, наказывается ограничением свободы на срок до пяти лет либо лишением свободы на срок до пяти лет с лишением права занимать определённые должности или заниматься определённой деятельностью на срок до трех лет или без такового.

 Деяние, предусмотренное частью первой настоящей статьи, повлекшее по неосторожности смерть двух или более лиц, наказывается лишением свободы на срок до семи лет с лишением права занимать определенные должности или заниматься определенной деятельностью на срок до трех лет или без такового.

 Крупным ущербом в статьях настоящей главы признается ущерб, сумма которого превышает пятьсот тысяч рублей.

 Ответственность за нарушение правил безопасности на взрывоопасных объектах

 Нарушение правил безопасности на взрывоопасных объектах или во взрывоопасных цехах, если это могло повлечь смерть человека либо повлекло причинение крупного ущерба (ст. 217 УК), наказывается штрафом в размере до восьмидесяти тысяч рублей или в размере заработной платы или иного дохода осужденного за период до шести месяцев, либо ограничением свободы на срок до трех лет с лишением права занимать определенные должности или заниматься определенной деятельностью на срок до трех лет или без такового.

 То же деяние, повлекшее по неосторожности смерть человека, наказывается ограничением свободы на срок до пяти лет либо лишением свободы на срок до пяти лет с лишением права занимать определенные должности или заниматься определенной деятельностью на срок до трех лет или без такового.

 Деяние, предусмотренное частью первой настоящей статьи, повлекшее по неосторожности смерть двух или более лиц, наказывается лишением свободы на срок до семи лет с лишением права занимать определенные должности или заниматься определенной деятельностью на срок до трех лет или без такового.

Ответственность  за нарушение правил пожарной безопасности

 Нарушение правил пожарной безопасности, совершенное лицом, на котором лежала обязанность по их соблюдению, если это повлекло по неосторожности причинение тяжкого вреда здоровью человека (ст. 219 УК РФ), наказывается штрафом в размере до восьмидесяти тысяч рублей или в размере заработной платы или иного дохода осужденного за период до шести месяцев, либо ограничением свободы на срок до трех лет, либо лишением свободы на срок до трех лет с лишением права занимать определенные должности или заниматься определенной деятельностью на срок до трех лет или без такового.

 То же деяние, повлекшее по неосторожности смерть человека, наказывается ограничением свободы на срок до пяти лет или лишением свободы на срок до пяти лет с лишением права занимать определенные должности или заниматься определенной деятельностью на срок до трех лет или без такового.

 Деяние, предусмотренное частью первой настоящей статьи, повлекшее по неосторожности смерть двух или более лиц, наказывается лишением свободы на срок до семи лет с лишением права занимать определенные должности или заниматься определенной деятельностью на срок до трех лет или без такового.

Ответственность за преступления, связанные с использованием взрывчатых  материалов
Нарушение правил учета, хранения, перевозки и использования взрывчатых, легковоспламеняющихся веществ и пиротехнических изделий наказываются ограничением свободы на срок до трех лет, либо арестом на срок до шести месяцев, либо лишением свободы на срок до четырех лет со штрафом в размере до восьмидесяти тысяч рублей или в размере заработной платы или иного дохода осужденного за период до трех месяцев либо без такового (ст.ст. 218, 222, 226 УК РФ).

 Те же деяния, совершенные группой лиц по предварительному сговору, наказываются лишением свободы на срок от двух до шести лет.

 Деяния, предусмотренные частями первой или второй настоящей статьи, совершенные организованной группой, наказываются лишением свободы на срок от пяти до восьми лет.

Незаконное приобретение, передача, сбыт, хранение, перевозка или ношение огнестрельного оружия, боеприпасов, взрывчатых веществ или взрывных устройств наказываются ограничением свободы на срок до трех лет, либо арестом на срок до шести месяцев, либо лишением свободы на срок до четырех лет со штрафом в размере до восьмидесяти тысяч рублей или в размере заработной платы или иного дохода осужденного за период до трех месяцев либо без такового.

 Те же деяния, совершенные группой лиц по предварительному сговору, наказываются лишением свободы на срок от двух до шести лет.

 Деяния, предусмотренные частями первой или второй настоящей статьи, совершенные организованной группой, наказываются лишением свободы на срок от пяти до восьми лет.

Хищение либо вымогательство огнестрельного оружия, комплектующих деталей к нему, боеприпасов, взрывчатых веществ или взрывных устройств наказываются лишением свободы на срок от трех до семи лет.

 Деяния, предусмотренные частями первой или второй настоящей статьи, если они совершены:

-  группой лиц по предварительному сговору;

-  лицом с использованием своего служебного положения;

- с применением насилия, не опасного для жизни или здоровья, либо с угрозой применения такого насилия, наказываются лишением свободы на срок от пяти до двенадцати лет со штрафом в размере до пятисот тысяч рублей или в размере заработной платы или иного дохода осужденного за период до трех лет либо без такового.

 Деяния, предусмотренные частями первой, второй или третьей настоящей статьи, если они совершены:

-  организованной группой;

-  с применением насилия, опасного для жизни или здоровья, либо с угрозой применения такого насилия, наказываются лишением свободы на срок от восьми до пятнадцати лет со штрафом в размере до пятисот тысяч рублей или в размере заработной платы или иного дохода осужденного за период до трех лет либо без такового.

ЗАКОНОДАТЕЛЬНЫЕ И НОРМАТИВНЫЕ ДОКУМЕНТЫ, РЕГЛАМЕНТИРУЮЩИЕ ВОПРОСЫ ОХРАНЫ ТРУДА
I.  ГОСТ 12.0.230-2007 

«Система стандартов безопасности труда системы управления охраной труда»
II.  (Трудовой Кодекс Российской Федерации(
 Раздел (. Охрана труда. Статья 370.

III. «О профсоюзах, их правах и гарантиях деятельности» 

 (Федеральный закон № 10 – ФЗ от 12.01.1996г.)

 Статья 19.

IV.  «Методические рекомендации по организации наблюдения (контроля) за состоянием условий труда на рабочих местах уполномоченными (доверенными) лицами профессиональных союзов» (Приложение к Постановлению Исполкома ФНПР от 26 сентября 2007 г.   N 4-6)

V.  «Рекомендации по организации работы уполномоченного (доверенного) лица по охране труда профессионального союза или трудового коллектива» 
   (Утверждены Постановлением МТ РФ от 08.04.94г. №30)
VI.  «Типовое положение о комитете (комиссии) по охране труда» (Приложение к  Приказу Минздравсоцразвития России от 29.05.2006 N 413)

VII.  «Рекомендации по организации работы службы охраны труда в организации»

(Приложение к постановлению МТиСР РФ от 08.02.2000г. №14)
VIII.  «Рекомендации по организации работы кабинета охраны труда и уголка охраны труда» (Приложение к постановлению МТиСР РФ от 17.01.2000г. №7)
IX.  «Порядок проведения аттестации рабочих мест по условиям труда»

(Приложение к Приказу Минздравсоцразвития России от 26 апреля 2011 г. N 342н)

X.  "Об обязательном социальном страховании от несчастных случаев на производстве и профессиональных заболеваний" (Федеральный закон РФ от 24 июля 1998г. №125-ФЗ)

XI.  Постановление от 24 октября 2002 г. N 73 «Об утверждении форм документов, необходимых для расследования и учета, несчастных случаях на производстве, и положения об особенностях расследования несчастных случаях на производстве в отдельных отраслях и организациях»

XII.  В зависимости от вида деятельности  предприятия, вопросы охраны труда 

регламентируют: ГОСТы, Межотраслевые правила, СанПИНы, СНИПы и т.д.
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